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स�ांत परीDा फाम� भरने से पहले स�ीय काय� जमा करना अिनवाय� ह।ै 
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ि�य िव�ाथी�, 
हम उ�ीद करते ह� िक �ातक उपािध काय� म म! अपनाई गई मू'ांकन प)ित से आप भली-भांित पिरिचत ह�। 
आपके नामांकन के बाद हमने आपको ऐि7क पा8 म की एक काय� म दिश=का भेजी थी। उसम! स?ीय काय� 
से संबंिधत जो भाग ह� उ@! कृपया दबुारा पढ़ ल!। जैसा िक आप जानते ह� िनरEर मू'ांकन के िलए 30% अंक 
िनधा�िरत िकये गये ह�। इसके िलए आपको एक स?ीय काय� करना होगा। यह स?ीय काय� इस पुिJका म! 
शािमल है।  
 
स�ीय काय� स ेसंबंिधत िनदJश 
इससे पहले िक आप िकसी �शन का उKर िलख!, िनMिलिखत िनदOशP को Qान से पढ़!। 
1)  अपनी उKर पुिJका के पहले पृS पर सबसे ऊपर िनMिलिखत �ाUप के आधार पर िववरण िलख!। 

            
  नामांकन संWा : ....................................... 

                           नाम : ....................................... 
                           पता : ....................................... 

.......................................  

.......................................  
पा8 म संWा    : ............................................... 
पा8 म शीष�क   : ............................................... 
स?ीय काय� संWा : ............................................... 
अQयन क! [         :  ...............................................                                 िदनांक : .................................... 

 
काय� के सही और शीM मूOांकन के िलए िदय ेगय ेRाSप का सही अनुसरण करT। 
2)   अपना उKर िलखने के िलए फुल]ैप काग़ज़ का इJेमाल कर!, जो `ादा पतला न हो। 
3)  �aेक काग़ज़ पर बbय!, ऊपर और नीचे 4 से.मी. की जगह छोड़!। 
4)  आपके उKर gh होने चािहए। 
5)   �शनP के हल िलखते समय, gh संकेतP jारा बताएं िक िकस �शन का कौनसा भाग हल िकया जा रहा 

है। 
6)  यह स?ीय काय� िदसmर, 2022 तक वैध ह�। यिद आप इस स?ीय काय� म! फेल हो जाते ह� या इसे  

िदसmर, 2022 तक जमा करने म! असफल रहते ह� तो आप 20 स? का स?ीय काय� �ाn कर! और उसे 
उस स?ीय काय� म! िदए गए आदेशP के अनुसार जमा कर!। 

7) परीqा फाम� भरने से पहले स?ीय काय� करना अिनवाय� है।  
8) अपनी उKर पुिJका की एक �ित अपने पास अवs रख!। 
 
 शभुकामनाओ ंके साथ।  
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स�ीय काय� 
(सभी खंड़Y को पढ़न ेके बाद करT।) 

 

पाठय म कोङ : MTE-03 

स?ीय काय� कोङ : MTE-03/TMA/2022 

अिधकतम अंक : 100 

 

 

1) बताइए िक िनMिलिखत कथन सa ह� या असa। अपने उनKरP के कारण बताइए। (5×2=10) 

  

 i) n)x1( +  के �सार म! िjपद गुणांक का योगफल 
n

2  है। 
 

 ii) यिद RR →:f  ऐसा है िजसके िलए )2xcos()x(f +=  तद f  vुwमणीय होगा। 
 

 iii) िjपद बंटन का माQ और मानक िवचलन समान होते ह�। 
 

 iv) ∞<<∞−
π

= − x;e
2

1
f

2x2/1
 के िलए �सामाy वz 0x =  पर अिधकतम होता है। 

 

 v) y -अq के समांतर व  0yxyx 223 =−+  की अनंतgशी� 1x =  है। 
 

2) क) िनMिलिखत म! से कौन से कथन N  से N  तक एकैकी और आ7दी ह?ै (2) 

 i) N∈∀−−= x)1(x)x(f x  

 ii) N∈∀++= x1xx)x(f 2  

 

 ख) यिद )yxsin(z 22 +=  जहा ँ 22222 cybxa =+  तब dx/dz  |ात कीिजए। (3) 

 

 ग) िनMिलिखत आंकड़P का चतुथ�क िवचलन पिरकिलत कीिजए। (5) 

   

अंक 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70 और उससे 
अिधक 

िवधािथ=यP की 
संWा 

5 20 14 10 8 5 

 

3) क) यिद समीकरण 0mxx
2

=+− l  के मूलP म! संWा 1 का अEर ह,ै तब िस) कीिजए िक 

.1m4
2

+=l  (2) 

 

 ख) अवकल समीकरण )x1(xxy
dx

dy
)x1( 22 −=+−  को हल कीिजए। (4) 

 

 ग) Y,X  और Z  के �बंघक बनने की �ाियकता  मश: 
9

2
,

9

4
 और 

3

1
 है। यिद Y,X  और Z  

�ितबंध बन जाते ह� तो बोनस योजना शुU िकए जाने की �ाियकता  मश: 
2

1
,

10

3
 और 

5

4
 है। 
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इसकी  ~ा �ाियकता है िक बोनस योजना शुU की जाएगी? कौन सा �बंधक बोनस योजना शुU 
करने के िलए अिघकतम संभािवत ह ै? (4) 

 

4) क) G.P. के पहले तीन पदP का गुणनफल 1000 है। यिद इसके दसूर ेपद 6 और तीसर ेपद म! 7 जोड़ा 
जाता है तो ये पद समांतर �ेणी बन जाते ह�। गुणोEर �ेणी |ात कीिजए। (3) 

 

 ख) िब� ु ax =  पर 






=

≠
−

−

=

ax;1

ax;
ax

|ax|

)x(f  

                   

  jारा पिरभाषा फलन के सांतa की जाचँ कीिजए। (2) 

 

 ग) यिद संतत या[ि7क चर X  का �ाियकता बंटन फलन 10x0);x10(C)x(f <≤−=  है। तब 
|ात कीिजए।  (5) 

i) C 

ii) X का संचयी बंटन फलन 

iii) X का माQ 

iv) X  का मानक िवचलन। 
 

5. क) एक ऐसे गोले की समीकरण |ात कीिजए िजसका के� )3,2,1(−  है और जो िबंद ु )2,1,1( −    
से होकर गुजरात है। (2)  

            

 ख) dxxnx

2

1

∫ l  का मू'ांकन कीिजए। (2) 

 

 ग) िद�ी रा� की नगर पिरषद ् ने सnाह के अंत म! शहर म! होने वाली छोटी-मोटी यातायात 
दघु�टनाओ ंकी संWा (Y) और युवा फुटबाल खेलP की संWा (X) के आंकड़े एकि?त िकए। (6) 

   

X: 20 30 10 12 15 25 34 

Y: 6 9 4 5 7 8 9 

 

 छोटी-मोटी यातायात दघु�टनाओ ंकी संWा की �ागुि� करने के िलए इन आंकड़ो के िलए रिैखक 
समा�यण �ाn कीिजए। 

 

6. क) िब�ओु ंP, Q, R के ि�ित सिदश  मश: k5j3i2,k3j2i ++−++  और ki7 −  ह�। िस) 
कीिजए िक P, Q और R संरखे ह�। (3) 

 

 ख) व   at2y,atx 2 ==  के िलए 2t =  पर gश� रखेा का समीकरण |ात कीिजए। (2) 

 

 ग) कालेज के 200 िवधािथ=यP को उनकी बुि)मKा और अिथ=क ि�ितयP के अनुसार वगी�कृत िकया 
गया। नीचे िदए गए आंकड़ो के अनुसार 5% साथ�कता Jर पर जाचँ कीिजए िक िवधािथ=यP की 
बुि)मKा और आिथ=क ि�ितयP के बीच संबंध ह ैया नही।ं (5) 
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  उतकृh अ7ी मंद 

आिथ=क ि�ितया ँ अ7ी 24 43 13 

अ7ी नही ं 31 57 32 

 

 आप िनMिलिखत मानP का �योग कर सकते ह�: 

82.7,991.5(
2

05.30
2

05.20 =χ=χ  और ).59.12
2

05.60 =χ  

 

7. क) ऐसी दो शूyेतर संWाएँ |ात कीिजए िजनका योगाफल 15 है और एक संWा के वग� और     
दसूरी संWा के घन का गुणनफल अिधकतम है। (4)   

 

       ख) 4 पुUषP और 3 मिहलाओ ंके समूह म! से 5 vि�यP की एक सिमित बनाई जाती है। यह काम 
िकतने तिरकP  से िकया जा सकता ह?ै इन सिमितयP म! से िकतनी सिमतयP म! 3 पुUष और 2 
मिहलाएँ होगी? (2) 

 

 ग) एक िन�q िस�ा पाचँ बार उछाला जाताहै। इस बात की �ाियकता |ात कीिजए िक िचत (4) 

  i) ठीक तीन बार आएगा। 

  ii) कम से कम दो बार आएगा। 

  iii) �ादा से �ादा चार बार आएगा। 
 

8) क) मान लीिजए X, p.d.f. 0x,0,ke)x(f x ≥>θ= θ−  वाला या[ि7क चर है। िनMिलिखत |ात 
कीिजए। (i) अचर k (ii) X का CDF (iii) X का माQ (iv) X का मानक िवचलन।   (4) 

 

 ख) आवती� दशमलव ...666.06.0 =  को एक अनंत गुणोKर �ेणी के Uप म! िलिखए और िफर उसे 
पिरमेय िभ� म! समानीत कीिजए। (2) 

 

 ग) व  0x)1x(y 32 =−−=  के अनंत gशी� |ात कीिजए। (4) 

 

9) क) एक बड़ी उ�ादन �ि या म! 0.1% वJुएँ खराब होती ह�। वJुओ ंको 1000-1000 के ब�P म! 
पैक िकया जाता है। बताइए िक 2 या उससे अिधक खराब वJुओ ंके �ाn होने का अनुपात ~ा 
होगा? (3) 

 

 ख) अवकल समीकरण x

2
ey

1x

x2

dx

dy
=

−
+  को हल कीिजए। (4) 

 

 ग) एक qे? के 8502 लड़कP म! से 170 का या�ि7क �ितदश� दशा�ता है िक 21 लड़कP म! कुछ 
पोषाण�क हीनता है। पोषाण�क कमी वाले लड़कP के अनुपात का आकलन कीिजए और इस 
आकलन की मानक ?ुिट |ात कीिजए।  (3) 

 

10) क)  ि�ज की जीवन-अविध (Life) का �ेqण करने के िलए एक सवOqण िकया गया िजससे 
िनMिलिखत आकँड़! �ाn �ए: (5) 
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जीवन-अविध 
(वष� म!): 

0-2 2-4 4-6 6-8 8-10 10-12 

ि�जP की 
संWा: 

2 7 12 19 9 1 

 

  इन आकँड़P के िलए मािQका से माQ िवचलन पिरकिलत कीिजए। 
 

 ख) )3,2,1(  से गुजरने वाली और समतलP 5z2yx =+−  और 6zyx3 =++  के समांतर रखेा का 
समीकरण |ात कीिजए। (5) 


